LIDOVÁ SLOVESNOST

pranostika – pranostiky vycházejí z dlouhodobých historických pozorování přírody. Dávají do souvislosti roční období s meteorologickými jevy a lidskou činností.

1. Pokus se doplnit následující pranostiky.

Svatá Anna chladno…………………………………
Září na léto jde……………………………………….
Na Nový rok o slepičí……………………………….
Studený máj ve stodole…………………………..
Na Hromnice musí skřivánek vrznout, i kdyby měl………………………..
Březen za kamna …………………………………..
Na svatého Jiří vylézají hadi a……………………..
Medardova kápě čtyřicet dnů………………………
Únor bílý - pole……………………..



2. Najdi v knihách nebo na internetu 3 pranostiky, které se vztahují k měsíci, v němž ses narodil(a).
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Dokázal(a) bys vymyslet pranostiku ke svému jménu tak, aby souvisela s počasím převládajícím v období, kdy slavíš jmeniny?....................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

přísloví – obsahuje životní moudrost našich předků. V ustálené jazykové podobě krátce hodnotí lidské chování, přináší nějaké mravní poučení.

4. Z následujících slov sestav přísloví
práce, bez, koláče, nejsou……………………………………………………………………………………………………………………¨
málo, kvapná, platná, práce………………………………………………………………………………………………………………..
nejlepší, je, hlad, kuchař……………………………………………………………………………………………………………………..
kdo, si, lehne, jak, ustele, tak, si…………………………………………………………………………………………………………..
vrabec, na, hrsti, lepší, holub, v, než, střeše………………………………………………………………………………………….

rčení - je ustálené spojení slov, které má za úkol zpestřit, oživit projev. Můžeme je časovat.

5. Vysvětli, co znamenají následující rčení.
Oddělit zrno od plev……………………………………………………………………………………………………………………………
Má za ušima…………………………………………………………………………………………………………………………………………
Ztratit hlavu………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Mít z něčeho vítr…………………………………………………………………………………………………………………………………..
vytrhnout trn z paty……………………………………………………………………………………………………………………………

lidová píseń

6. Zakroužkuj správné tvrzení.
Je u ní známý autor	/ 	není u ní známý autor
šířila se ústně 		/ 	šířila se především písemně
zpívali si ji lidé při práci, zábavě apod. 		/	 zpívali ji zpěváci v divadle
vznikala pouze v Čechách 	 / 	vznikala všude, kde žili lidé
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